

# 装配式建筑结构施工技术要点的探析

张玉红

榆林市大可建设工程有限公司 陕西 榆林 719000

**摘要:**在最近几年中,为进一步快速推动我国社会生产的发展要求,不断提高我国市场经济的发展速度,实现环保型社会的构建,保证我国社会经济的不断可持续发展,我国建筑行业正在不断深入研究装配式建筑。另外,针对装配式建筑模式,通过选用这种新型模式,可以有效满足我国绿色环保型社会的发展要求,而且可以对当前我国建筑领域和建筑行业进行有效革新。基于此,本文就装配式建筑结构施工技术要点展开了探讨。

**关键词:**装配式建筑;结构施工;技术要点

## 1 装配式建筑施工技术的优势

### 1.1 低碳节能与绿色环保

在进行建筑工程施工过程中,选用装配式建筑施工技术,能够有效推动我国绿色经济的不断快速发展,能够有效提高建筑工程的施工质量与施工效率。针对装配式建筑施工技术,因为它具有多种优势特点,如绿色环保与低碳节能,因此选用这种施工技术,可以对我国有限的环境资源起到有效保护与节约的作用,能够有效减少施工现场作业量。在过去进行建筑工程施工过程中,施工现场常常会产生粉尘污染、噪音污染等环境污染问题,而通过使用装配式建筑施工技术,则可以对这些环境污染问题进行有效解决,能够有效保证建筑工程施工现场的整洁性,同时装配式建筑施工在极大程度上可以降低对其周边居民正常生活环境造成的影响。由此可知,选用装配式建筑施工技术,能够有效提高施工现场的环境质量,实现绿色施工的目的<sup>[1]</sup>。

### 1.2 有助于建筑工业化与建筑产业化的实现

在过去进行混凝土建筑工程施工过程中,由于施工精度不够高,各种规划空间尺寸非常容易产生较大的施工偏差,所以会对建筑物后期室内装饰施工造成非常大的影响。而通过使用装配式建筑施工技术,则可以对以上各种问题进行有效解决,有助于建筑工业化与建筑产业化的实现,装配式建筑物构件具有自己的施工标准与施工要求,生产厂家应根据这些施工标准与要求来生产加工墙板、梁、柱子等装配式建筑物构件,而且在对这些建筑构件进行生产加工过程中,应将水管、电线预先埋设在规定位置。在加工生产装配式建筑构件过程中,生产厂家均是选用相对应的模具来进行加工的,所以在设计精度方面,装配式建筑构件提出了十分严格的要求,有助于建筑工业化与建筑产业化的实现。针对装配式建筑,由于这种模式对设计精度是十分严格的,所以这样可以更好地推动建筑物室内装饰设计的规模化发展。因为装配式建筑构件均是在工厂中预制加工的,所以在选用装配式施工技术,可以在施工现场对装配式建筑构件进行直接安装施工,能够高效统一管理建筑工程的施工质量,有助于建筑标准化目的的实现<sup>[2]</sup>。

### 1.3 有效提高劳动效率

在建筑工程施工过程中选用装配式建筑施工技术,可以有效提高劳动效率。在过去进行混凝土建筑工程施工过程中,为保证施工进度,施工单位经常需要投入非常大的劳动力,但是劳动效率并不高,而通过选用装配式建筑施工技术,可以有效减少建筑工程施工现场的作业量,有助于劳动力投入的减少。与此同时,对于一些被拆除的预制装配式构件,它们具有再次重复利用的价值,能够有效实现建筑行业的低碳、节能的发展<sup>[3]</sup>。

## 2 装配式混凝土建筑结构施工技术要点分析

### 2.1 模板的安装

在对模板进行安装过程中,一定要遵守的安装原则为:先安装水平构件后安装竖向构件,先安装模块构件后安装异性构件,以满足建筑施工要求。第一,针对新混凝土与旧混凝土之间表面的接触位置,需要对其进行凿毛处理,同时需要将斜模板安装在规定高度的顶端位置,以促使新混凝土结构与旧混凝土结构之间能够进行更好的融合,保证在模板顶端中能够顺利流入剩余浮浆。另外,当新混凝土结构与旧混凝土结构二者之间融合结束且达到施工要求以后,如果有自密实混凝土溢出来,说明无需在对混凝土进行浇筑了。不过,需要注意的是,在浇筑混凝土过程中,一定要对建筑工程施工现场情况进行深入考虑,并以此作为重要依据,选取相应合适的施工机械设施。在对混凝土浇筑过程中,不得发生不良现象,如浇筑不均匀问题、冒泡问题等。在浇筑完成混凝土结构以后,一定要对混凝土进行及时振捣。其中,模板安装现场,如图1所示。



图1 模板安装现场

## 2.2 墙体混凝土的浇筑

在对墙体混凝土进行浇筑过程中,在对墙体混凝土进行浇筑之前,需要在墙体浇筑底层铺洒3-5cm减石子水泥砂浆,以避免出现漏浆问题。在混凝土浇筑完成之后,必须保证混凝土浇筑厚度不得超过40cm,同时一定要在混凝土凝固之前浇筑完成混凝土。在浇筑墙体混凝土过程中,一定要进行分层浇筑,以避免墙体混凝土产生缝隙问题。在混凝土浇筑施工结束以后,应选用振动棒来分层振捣混凝土,与此同时,需要严格控制每层混凝土的厚度,宜控制在50cm左右。另外,在对混凝土进行振捣过程中,一定要对石子的下沉、混凝土表面的浮浆进行详细观察,如果发生这些现象,必须要立即停止振捣施工作业。在浇筑混凝土砂浆过程中,预埋件、模板、钢筋之间不得发生互相碰撞现象。最后,在墙体混凝土浇筑结束之后,一定要找平处理钢筋,保证墙体混凝土的浇筑满足施工要求。

## 2.3 预制梁与预制承台相关施工技术

在对预制承台进行安装时,一定要严格控制预制承台的规格,一般情况下,预制承台的壁厚应控制在10cm左右,并且需要设置3级钢筋网片。根据预制承台的安装要求,需要预埋处理吊装件。此外,还需要严格控制预制梁的制作与安装,将施工现场要求作为主要依据,进行相关制作与安装,在预制梁的两端应布设有型钢连接件,保证连接件的T字形,在梁轴上方应布设通孔,以便于焊接钢筋。在梁柱连接节点中通过运用工字钢,能够促使同轴线连接的顺利实现,为提高预制梁的安装质量,一定要深入分析受力杆件的承重性能、抗剪性能与抗弯性能<sup>[4]</sup>。

## 2.4 PC板的安装

在对PC板进行安装过程中,一定要严格遵守相关施工标准与施工规定。第一,在对PC板进行安装过程中,必须要对吊环进行科学预设,避免PC板与预制板之间产生裂缝问题;第二,一定要固定临时支架的支撑,将支撑稳定置于堆放架的周边。第三,在拼装施工作业结束以后,一定要对PC板的安装位置进行立即校正。

## 2.5 预制阳台板、楼梯板、叠合板的安装

第一,在吊装阳台板过程中,需要将阳台安装在距离作业面50cm的位置处,并且必须要对水平线进行严格控制,此外,必须要对阳台板的安装角度进行合理安装,不得在对阳台安装过程中出现标高错误问题与安装质量问题。在吊装阳台板施工结束之后,接下来需要对管线进行合理预埋,在预埋管线过程中,必须要严格安装设计方案来确定叠合板的尺寸大小与管线的走向。根据预制楼梯板的施工要求,在安装预制楼梯板过程中,楼梯板与施工作业面之间必须要相距5cm左右;第三,在对叠合板进行安装过程中,必须要对叠合

板进行平稳、缓慢施工。而在进行叠合施工过程中,如果管线需要进行交叉设置,则管线数量不得超过2根。一般情况下,叠浇层梁柱节点的缝隙均是非常小的,如果混凝土柱的根部标高高于预制板的标高,在这种情况下,则非常容易产生混凝土空洞问题,进而会对混凝土浇筑质量造成极大的影响。所以,在对叠合层梁柱混凝土进行振捣过程中,宜选用小型的振动棒。而在混凝土凝固以前,一定要完成收光、抹面、刮平等施工作业,在混凝土完全凝固以后,需要及时开展混凝土养护工作<sup>[5]</sup>。

## 2.6 吊装施工技术要点

在进行吊装施工过程中,墙体的标高与垂直度是重点,一定要对吊装的位置与吊装的角度进行严格控制与管理,以保证吊装施工作业的顺利完成。第一,在后浇段的地方,一些钢筋必须要漏出来,并且需要对控制线进行精准标记。在标记完成控制线之后,需要在外露钢筋的控制线位置处放置2-3mm厚的垫铁;第二,在墙板位置处,需要对墨线进行有效设置,同时需要对墙顶尺寸的控制线进行认真记录,为确保墙体垂直度满足施工要求,需要合理设置斜支撑。第三,在吊装施工结束之后,需要对下一块墙体进行吊装。

## 结束语

综上所述,在我国建筑行业领域中,装配式建筑模式是未来重要的发展趋势,通过选用装配式建筑施工技术,有助于建筑工程建设质量的提高,能够实现节能低碳、绿色环保,有效推动我国建筑行业的可持续发展,所以我们一定要高度重视装配式建筑,熟悉与掌握装配式建筑施工技术。本文对装配式建筑结构施工技术要点进行了深入研究,以期加深相关施工技术人员对装配式建筑施工技术的了解与认识。

## 参考文献:

- [1]何琼.装配式混凝土建筑结构施工技术的关键点分析[J].造纸装备及材料.2020,(02):123.
- [2]王庆龙.装配式混凝土建筑结构施工技术要点与研究[J].绿色环保建材.2020,(07):112-113+122.
- [3]李叶.房屋建筑装配式混凝土结构施工技术要点分析[J].江西建材.2020,(08):186-187.
- [4]张作为.装配式混凝土建筑结构施工技术要点分析[J].工程建设与设计.2020,(17):177-179.
- [5]黄俊杰.混凝土装配式住宅建筑施工技术优势与质量控制[J].建筑技术开发.2020,47(21):52-53.

作者简介:张玉红,男,汉族,1973.12.11,项目经理,工程师,专科,研究方向:结构工程。